

# 亲历战争的退伍老兵： “建军节是全国人民共同的节日”

写字时轻微颤抖、记忆也大不如前，77岁的周大生不得不面对身体机能的退化，但谈论起过去战场上的日子，他滔滔不绝、眼中有神。十几年来，这位亲历战争的退伍老兵进行了上百场“爱国主义教育”专题讲座，是什么让他将这一行动坚持多年，即便在体力难支的情况下也不放弃呢？

在援越抗美的前线阵地上，周大生所在的部队同美国空军进行了殊死战斗，用生命和鲜血谱写了一曲曲胜利赞歌。那些长埋地下的英魂中有他曾最熟悉的人。面对即将到来的建军节，这位老兵希望这些铮铮铁骨能被更多人知晓，为青少年的人生规划指引方向。



拾光

## “轻伤不报告，重伤不下火线”

1966年初，高炮67师奉命奔赴越南参加援越抗美作战。7月初，周大生所在的608团从祖国大西北的原子弹基地经长途跋涉集结昆明。从云南麻栗坡进入越南，经过老山、河江等地和被炸毁的红河大铁桥，坐汽车颠簸三昼夜到达越南安沛市火车站附近的阵地，开始了对美国空军作战的日子。

周大生回忆，8月1日早上6点多，刚进入阵地的我团高炮部队，一举击落敌机两架，活捉美国飞行员两名，首战告捷。12月5日，高炮67师608团在越南安沛市打了

一次恶仗。美国空军出动飞机100多架，对安沛市火车站和高炮部队进行疯狂轰炸，我军将士经历了血和火的考验。在6个多小时的激战中，击落击伤敌机18架。

“我们也付出了沉重的代价”，周大生曾经的战友——三连一排的几名烈士至今长眠在越南的土地上。“8架美国战机，在越南一个气象站上空同时向我高炮阵地俯冲投弹”，周大生介绍，那天上午9时许，美机F-105战斗轰炸机16架，企图对我方的保卫目标和高炮阵地进行攻击，结果我方击落其4架飞机，狠狠地

打击了敌军气焰。下午3点30分左右，美国空军出动大批战斗轰炸机F-105和F4C，向我方高炮阵地发起强势进攻。

当时第一架、第二架敌机被击中，在空中爆炸，但其余敌机放开手脚俯冲扫射倾泻炸弹。其中落在阵地上大小炸弹就有59颗，特别是在三连阵地上投下了好多子母弹（又叫菠萝弹），仅在二班炮位上就落下来3颗炸弹，炮手们全部负伤，但他们谁也不肯下火线。他们的口号是“轻伤不报告，重伤不下火线”。

## 战场无情，同胞同仇敌忾

数十年过去了，战友们的名字在周大生的脑海中却清晰如昨。二班二炮手赵佃元腹部中弹，鲜血染红了军装，生命垂危，但他以惊人的毅力，坚持打完一个长点射，壮烈牺牲在炮位上，战后追记一等功；二班长齐可俊，左腿中钢

珠弹，两根骨头被打穿，右腿5处负伤，依旧把两名负重伤的战友背去包扎；四班炮位上在激烈的战斗中落下了4颗子母弹，班长薛永福感到自己的肚子很凉，但他顾不上自己，看到四炮手的军装被鲜血染透，坐着不动，便把自己的

急救包递给副班长，让他赶快包扎，解开自己裤子时才知道肚皮已被炸弹片划开一道大口子，肠子外露，鲜血直流。他咬紧牙关，把露出的肠子塞回肚内，用裤腰带扎住伤口，爬上二炮位与一炮手、五炮手继续战斗。

## 他的爱国主义专题讲座很受欢迎

周大生1943年生于无锡，1958年从锡南中学毕业后被保送到苏州高级中学。1960年，有志青年都有参军志向，更有甚者写着血书求一个保卫祖国的机会，但当时参军标准严苛，大部分人都达不到标准。周大生从同批报考的一百五十余人中脱颖而出，成为十个人选者之一。

在南京炮校学习期间，周大生在漳州锻炼了3个月，当时金门炮击的轰鸣声常在深夜把人吵醒，周大生知道自己很有可能被分到作战部队，这样的声响不过“家常便饭”，所以在日复一日中渐渐对这种声音习以为常。随后，他又辗转到武汉雷达学院进修，毕业后被分配在高炮67师608团实习，随团经历了原子弹工厂保卫工作和越南战争。

离开部队后，周大生在上

海生活了十几年，偶尔会在小区里讲述战场上的经历。久而久之，他开起了自己的爱国主义教育课堂。第一堂课在上海，当时周大生全无准备，应社区之邀开一堂爱国主义教育讲座。“脑子里一下出现了《焦点访谈》的案例——成都一名见义勇为者受审后被宣布无罪”，他结合时事生活，辅以自己的经历，一堂课讲得生动有趣，名气在小区里一炮打响。小区里的政府人员、大学老师、业委会主任都愿意来听他的讲座。在上海十几年，他讲了上百场。

“绝大多数人都认为建军节是军人和退役军人的节日”，但在周大生看来，这是属于全体人民的节日，因为保家卫国是所有中华儿女的使命与担当。回到无锡后，周大生依旧在将“爱国主义教育”这份事业延续。日前，雪浪社区

开展学生暑期活动，老周就为学生们奉上了精彩一课。“现在手有些抖，还患有房颤、高血压等疾病，身体素质大不如前”，老周表示，随着年龄渐长，记忆力不同往日，希望趁着还能说能写，在建军节到来之际，讲述牺牲战友的往事，帮助孩子们思考“人为什么活着，如何确立目标，未来做些什么”，让他们时刻将爱国主义放在心间。

雪浪社区党委相关负责人表示，滨湖区党员属地化管理之后，从去年开始新接入了一百多名党员，周大生正在其中，老周和社区积极对接党员情况，并主动表示能为青少年进行爱国主义教育讲座，向年轻人弘扬正能量，“让青少年来听老周讲课，某种意义上是在为保家卫国储备力量”。

（晚报记者 陈钰洁 / 文、摄）

## 社区动态

### 金匮苑社区

#### “反腐倡廉我参与”文艺汇演



7月26日，梁溪区金匮街道金匮苑社区组织开展“反腐倡廉我参与，文明社区大家建”文艺汇演活动，吸引了社区居民积极参与。

此次文艺汇演节目主题鲜明、内容健康，为居民送上了一道“文化大餐”，丰富了居民的业余生活和文化生活，并通过实施廉政文化精品工程，有力推动廉政文化进社区，充分发挥了廉政文化的渗透、启发和感染作用。

（伍晓燕）

### 瑞星家园社区

#### 走进养老院送上爱与陪伴

24日，无锡市经济开发区太湖街道瑞星家园社区义工、无锡市“溢点社工”冒着炎热来到滨湖区雪浪养老院，为众多老人提供“爱与陪伴”服务。

由瑞星家园社区退休党员陈汉安带领的20多位义工，熟练运用“十大呵护技术”，在楼层走廊里与老人一起唱歌鼓掌、游乐嬉戏，不少老人玩得像孩子一样开心。据了解，要完成每月一次的“爱与陪伴”服务，义工们需要先了解老人本人及家庭情况，有的放矢和老人温情互动。义工们用满腔的真诚感化老人，有些平时不太说话的老人纷纷打开话匣子与义工说起“知心话”。一次又一次的陪伴中，不少义工与养老院的老人成了“老朋友”。

（徐森宝 张艺弘）

### 曹二社区

#### 青少年盲人生活体验活动



26日，迎龙桥街道曹二社区联合好轻松黑暗咖啡厅开展了一场以“黑暗自有光”为主题的盲人生活体验活动。

小朋友们在工作人员的带领下进入黑暗咖啡厅。在这里眼前是一片黑暗，只能依靠听觉、触觉、嗅觉，这三大感觉来体验这次旅程。在黑暗中，小朋友们走路、用餐，并在贺卡上写下了这次体验的感受。“现在才知道原来盲人行走这么困难，以后我会珍惜视力，也会尽全力帮助盲人。”活动结束后，小朋友们的发言赢得了大家的掌声。

社区举办此次活动，就是希望辖区的青少年在以后的生活中，能真正体会残疾人生活的不易，从而增强对残疾人的理解和关爱。

（王爱荣）

陈钰洁整理